

加码向“新”力

光大银行上海分行：奋力书写科技金融时代新答卷

1994年，光大银行来到上海开启创业之路。三十年来，光大银行上海分行在集团、总行的带领下，立足黄浦江畔，在改革深水区奋楫，在逆境逆水处加力，以踔厉奋发、昂扬向上之姿奋力书写“五篇大文章”，尤其是做好“科技金融”这篇大文章。该行深耕上海三十年，以高质量发展为主线，服务触角遍及集成电路、生物医药、人工智能、电子信息、先进材料等关键领域，为科技创新和经济发展贡献光大力量。

青年报记者 孙琪 通讯员 孟璇



受访者供图

服务提质 夯实科技企业创新动能

集成电路，是构筑数字世界的基石，其重要性不言而喻。近年，本土集成电路企业大步追赶国际高端市场，可从科技研发到成果转化，再到市场开拓、产生效益，每一步骤都需要大量资金，仅仅依靠企业自身，往往无法实现突破性发展。光大银行上海分行主动拥抱这些企业，以提质服务促培科技之花。

2024年初春时节，中国（上海）自由贸易试验区临港新片区格科微电子（上海）有限公司（简称“格科微”）工厂内正在开足马力生产，一批装着晶圆的天车系统在12英寸CIS（CMOS图像传感器）特色工艺产线上快速运转着。放眼望去，几位穿着严实的工作人员在角落调试设备。这家三年前登陆科创板的集成电路企业——格科微，总部位于上海，在全球拥有9个分支机构，共有员工约1500人，专注于高性能图像传感器、显示驱动IC以及相关产

品的设计、封测和销售服务，产品广泛应用于全球手机移动终端及非手机类电子产品，包括平板电脑、笔记本电脑、可穿戴设备等消费电子和工业应用领域。

“我们关注这家企业很久，2024年初，获悉这家企业有融资需求后，迅速展开行动。”光大银行上海分行某支行负责人告诉记者，他们多次上门与企业对接，优化方案，最终为企业量身定制了中长期2亿元的授信方案，获得企业高度赞誉。格科微负责人表示，有了光大银行的资金加持，他们将有更多的资源和精力投入到“中国芯”高质量发展的事业中。

这仅仅是光大银行积极赋能科技企业的一个缩影。多年来，上海科技创新水平在我国各区域中处于持续领先地位，作为国有金融企业，光大银行主动把握产业向新、政策革新、企业创新的时代大势，让金融与科技“双向奔赴”。

全周期 为中小微“加速跑”保驾护航

处于初创期或成长期的科技型新兴企业，研发周期长、资金需求大。如何将金融活水精准“滴灌”到这些中小微企业中，是光大银行上海分行经常思考的课题。

在上海松江区，上海众辰电子科技股份有限公司（简称众辰科技）的百亩厂房内，一条条生产线繁忙运行，工人们熟练地操作着设备。这里生产的变频驱动器，不仅是工业自动化和智能化的关键产品，也是新能源电动汽车的核心部件。这些产品带着“中国制造”的标签，即将走向国门，销往亚洲、美洲、欧洲等多个国家和地区。对于众辰科技来说，光大银行上海分行有着“识于微时，守于经年”的情分。“自2006年众辰科技成立之初，我们便与其建立了深厚的合作关系，从一开始基础的资金结算、存款、对公理财和贷款业务合作，到后续投资银行、供应链融资、基础融资和财富管理等多元化、定制化的业务合作，一路相伴成

长。”光大银行上海分行某负责人介绍，去年众辰科技在沪主板成功上市，该行为其开立募集资金专户，落地IPO监管资金达3.1亿元，见证了企业的辉煌时刻。2023年底，得知众辰科技将扩大生产规模，光大银行上海分行再度精准匹配“专精特新巨人贷”产品，帮助企业获得1.3亿元授信批复，为企业的发展注入强劲动力。

在光大银行上海分行的发展史里，伴随集成电路、生物医药、人工智能等中小微企业一同成长案例不胜枚举。“初创型科技企业‘融资难’普遍存在，他们的困难也不止于资金，所以我们致力为他们提供‘不止于贷款’的全生命周期的金融服务。”光大银行上海分行相关负责人介绍，“近年，光大银行上海分行致力打造平台，汇聚市科委、发改委、经信委、中小微担保基金等各方面力量，为初创型科技型企业提供政策、金融等全要素‘护航’。”

精耕细作 服务制造业先进龙头

化工行业是国民经济的重要支柱产业之一，该行业高质量绿色发展，对环境保护、人民生活质量提高和社会经济健康发展具有重大意义。光大银行上海分行持续加大制造业中长期贷款投放的使命担当，助力化工行业绿色高质量发展。

中化国际是中国中化集团在材料科学领域的旗舰企业。企业开展基础性、前沿性技术攻关。中化连云港循环经济产业园项目，为中化国际近年的重点投资项目。该产业园项目有望成为一个具有标杆示范作用、国际一流水准的精细化化工循环经济产业园。光大银行上海分行第一时间联系企业，在了解企业的规

划布局、重点项目及融资需求后，认定项目具有巨大的发展潜力，多方汇总金融方案，灵活运用流动资金贷款产品，成功投放6亿元贷款，获得中化国际高度认可。

“实施制造业中长期贷款，有助于企业购置先进设备或标准厂房，实现技术升级改造，最终推动整个制造业加快优胜劣汰、完成产业转型升级。”光大银行上海分行相关负责人表示，将金融资源心无旁骛向制造业倾斜，让制造业专注于技术创新上面尤其是核心关键技术方面，对中国经济大国、制造业大国的制造业水平稳步提升，并保持高度的韧性和竞争力意义不言而喻。

全力支持科创中心建设
打造光大科技金融旗舰品牌

大道至简，实干为要。

在很长一段时间里，由于传统银行授信模式与科创企业的估值之间匹配程度低，导致银行从业者认为科技企业“未必是我的菜”。身处国际科创之城，光大银行上海分行早早嗅到时代大势，解放思想，加快步伐，充分利用数字科技技术，全力支持全生态、全周期的科技创新企业，持之以恒地为上海建设科技创新中心注入“光大能量”。

在营销推动方面，光大银行上海分行建立“专精特新”、科创企业名单制管理机制，分户到人、责任到人；创新服务科技产业园区客户模式。通过举办各类交流论坛、金融服务宣传活动，为科技企业金融持续赋能；该行组建了科技企业专业审批团队，根据不同授信申请敞口设置专属审批方式，同时针对科创白名单企业建立审批绿色通道，提高服务科技企业质效。该行还聚焦科创生态圈，一方面与市科委、发改委等政府机构加强沟通联系、搭建平

台，及时获取及传导本地支持科创企业发展的政策；另一方面深化与股权投资机构、证券中介机构等外部优质合作机构的信息交互、协同营销、方案设计的机制建设，提升整体服务质效，助力科技企业经营壮大。

在产品配套方面，光大银行上海分行聚焦科技型企业特点，打造科技企业全生命周期专属产品体系，比如“专精特新企业贷”“阳光e税贷”“上海市担保基金创业担保贷款”“产业园区固定资产购置贷”等线上化重点产品，为初创期、发展期、成熟期的科技企业提供涵盖授信、结算、撮合、上市、供应链金融、个人股权激励在内的“商行+投行+私行”一体化综合服务方案。

未来，光大银行上海分行将以实际行动做好“五篇大文章”，支持实体经济发展，立足上海、辐射长三角，稳妥推进，构建新发展格局，为上海国际金融中心建设持续贡献光大力量！